

# HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

Caballeros 20 pr

VAT

AÑO XII

OFICINAS: Mayor, 10, bajos

Lunes 18 de Noviembre de 1901

Dirección telegr.

NÚM. 2820

EL  
**HERALDO DE CASTELLÓN**  
es el periódico de mayor circulación  
de la provincia

En Castellón, al mes UNA PESETA.  
Fuera, al trimestre PTAS. 3'50.

DIRECTOR-PROPIETARIO  
JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

## EL DIA POLITICO

Lo más saliente del día es el consejo que celebraron ayer los ministros.

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice así:

Examinaron los ministros la conducta del rector de la Universidad de Barcelona, señor Garriga, estimando que, a pesar de las explicaciones que ha dado, se imponía la necesidad de determinar la responsabilidad en que haya podido incurrir.

Aprobóse un expediente reformando el servicio de Correos de Menorca, el cual se amplía con una expedición más entre Barcelona y Mahón.

Se aprobó el proyecto de Guerra fijando en 50.000 hombres el contingente del actual reemplazo.

Se acordó ampliar el plan de indulto decretado en el mes de Enero del corriente año para los prófugos, desertores y mozos no alistados.

El resto de la nota carece de interés.

Como ampliación se sabe que los ministros, a pesar de su reserva, se ocuparon de la cuestión política, complicada con la de los presupuestos.

El duque de Veragua expuso sus quejas por los obstáculos que encuentra la aprobación del presupuesto de su departamento pero creyó que el señor Sagasta consiguió que las cosas quedarán tal como están hasta que él pueda asistir a las Cámaras a conferenciar con todos y reducir a los enemigos del duque.

También trataron de la marcha de los debates parlamentarios, acordando activar la discusión de los presupuestos.

Los 50.000 hombres que se fijan en el contingente del año actual servirán tres años.

El ministro de Marina leyó la nueva clasificación de los barcos existentes.

Se habla mucho en el Consejo sobre lo ocurrido con el rector de la Universidad de Barcelona.

Convino en esperar datos, y que se forme expediente para resolver.

Creíase que nada se haría, y que seguiría el mismo rector.

Tratóse también en Consejo del debate que se iniciará hoy en el Senado por el marqués de Valdeterrazo sobre las elecciones de Madrid.

Le contestará el señor Gonzalez.

El texto del telegrama dirigido por el rector de la Universidad de Barcelona al ministro de Instrucción pública, dice que es partidario y defensor de la autonomía universitaria, pero que no profesa ideas exageradas contra la patria.

Al mismo tiempo dice que retira las palabras que dijo en un momento de arrebatado.

Anúnciase para hoy un debate en el Congreso con motivo de la ratificación del rector de la Universidad de Barcelona.

Quizá intervenga Melquiades Alrez.

Los ministros creen que los presupuestos pasarán en el Congreso sin grandes debates.

El senador señor Loygorri interperará el miércoles al duque de Veragua acerca de la forma en que se han concedido algunos ascensos en Marina, y que el señor Loygorri cree antireglamentaria.

Otro senador planteará en la semana presente un debate sobre la tardanza en presentar el gobierno los presupuestos en la alta Cámara.

El ministro de la Gobernación marchará en breve de Madrid por unos días, con objeto de procurarse algún reposo.

El Banco de España no descontará las obligaciones del Tesoro que trate de emitir.

## Ojeada Universal

Don R. S. de Milán, que la hija de don Carlos, doña Elvira de Borbón, no se halla en la miseria, sino que, muy por el contrario, vive con gran lujo, habitando un magnífico edificio de aquella población.

Doña Elvira, que está bien de salud, ha recibido no hace mucho, medio millón que le correspondía de la herencia de su madre.

—Dicen de Murcia. Un joven llamado Juan José Egea apostó con otros mozos del pueblo de Monteagudo a que se bebía seguidos cuatro cuartillos de vino.

Consumada la apuesta, fué víctima el bebedor de tan tremenda borrachera que, conducido a su domicilio, falleció a las pocas horas.

—Telegrafían de Berlín a los periódicos de París que en las factorías militares alemanas se trabaja día y noche con febril actividad fabricando un explosivo que se acaba de inventar y de cuyos efectos se dicen cosas fabulosas.

—El rey Eduardo ha mandado construir a uno de los mejores artifices de Londres la corona que ha de usar la reina Alejandra en las grandes solemnidades oficiales. Figurará en dicha corona el famoso diamante Koh-i-Noor, perteneciente al Tesoro de los reyes de Inglaterra, y valuado en dos millones de libras esterlinas.

—El departamento de Guerra de los Estados Unidos estudia en la actualidad la conveniencia de suprimir el uso de la espada y del sable en el Ejército, como armas completamente inútiles en el moderno arte de combatir, según ha demostrado la actual campaña sudafricana. En ella ha podido comprobarse, en efecto, que dichas armas, sobre no tener valor alguno como elemento defensivo, dificultan la marcha de los oficiales de infantería y constituyen una verdadera molestia a caballo.

—En Inglaterra, durante el siglo XVIII, el hurto se consideraba como delito gravísimo, tanto que a los culpados se les condenaba a la pena capital, llevándose la ley hasta el extremo de que se ahorcaba por solo robar 10 centimos. Por aquel tiempo hubo 220 delitos de esta clase, cuyas sentencias se ejecutaron. Romilly consiguió que el Parlamento aboliese esta disposición.

Hace poco más de cien años se ahorcó a un marinero por quejarse de la calidad de la comida. Otros 70 marineros del buque de guerra «Namen» acudieron a los Loreas del Almirantazgo para quejarse de lo mismo. Quince consiguieron audiencia: pero en vez de salir complacidos, fueron a parar a la cárcel cargados de cadenas y luego juzgados de insubordinación.

Instruido el proceso, se le sentenció a muerte; se ahorcó a uno, y a los demás se les metió en presidio. En el siglo XVI se sentenciaba a muerte por delitos tan insignificantes como el de cortar una flor.

## Del Extranjero

### TRANSVAAL.

Recíbense noticias pesimistas de la insurrección en El Cabo.

Todos los afrikanders útiles se han unido a los boers.

Un comerciante telegrafía diciendo que la invasión de partidas se ha

generalizado en toda la colonia, y que los negocios todos sufren una paralización alarmante.

Le Mon reproduce un despacho de Londres diciendo que el emperador Guillermo se había decidido a provocar la intervención de las potencias en la guerra del Transvaal.

Comunican de Johannesburg que aumenta considerablemente el número de peticiones de licencia para regresar.

**HOLANDA.**  
La reina Guillermina  
La reina Guillermina se halla grave.  
Le velan tres médicos.  
Ha sido llamada la reina madre.

**ROMA.**  
León XIII  
Le Figaro dice que el Papa ha suprimido las audiencias en masa por la gran fatiga que le producen.

Añade que se halla trabajando en la actualidad en un documento religioso.

Dice que pronto será dado a luz y tendrá gran resonancia.

**ESTADOS-UNIDOS.**  
Centra Turquía  
Los Estados Unidos enviarán dos cruceros a Turquía con objeto de exigir la indemnización por la muerte de varios súbditos yankees.

**EGIPTO.**  
El alto Egipto  
La situación en el alto Egipto se complica, hasta el extremo de creerse que la sublevación estallará de un momento a otro.

**LONDRES.**  
Generales disgustados.  
Dicen de Londres que lord Roberts piensa dimitir por disensiones con el gobierno.

Se añade que dimitirán también otros generales cuando termine la guerra con el Transvaal.

**PARIS.**  
Francia en Madagascar  
Noticias de Madagascar dicen que la expedición francesa del Oeste derrotó a los rebeldes, sometiendo al jefe de éstos.

El comandante de la columna francesa quedó herido, y muertos el capitán y el teniente.

**GREYFUS**  
Mr. Dreyfus ha llegado a Carre, ignorándose el tiempo que permanecerá allí.

**Catalán premiado**  
El Congreso de agricultura agrícola contra el granizo celebrado en Lyon terminó sus tareas, acordando conceder medalla de plata a Pia del Panadés (Barcelona).

**Huelga aplazada**  
Se ha convenido en aplazar la huelga general de Carmaux.

## Versos y frases

**Triste cantar**  
De los mares de mi llanto  
ha brotado este cantar.  
Mira, pues, niña, en mi canto  
la expresión de mi quebranto,  
la esencia de mi pesar.

Con lágrimas le escribí;  
el dolor me lo dictó,  
y al pensar, mi vida, en tí,  
con el llanto que vertí  
un suspiro me arrancó.

Yo mi llanto ocultaré  
y mis penas ahogaré;  
mas un favor de ti imploro:  
ya que sabes por qué lloro,  
no me preguntes por qué.

RICARDO CLARAN.

En un Tribunal:  
—Acusado, explíqueme usted cómo logró abrir la caja de caudales.  
—Serían inútiles mis palabras. El señor presidente no tiene bastante inteligencia para comprender esas cosas.

## Curiosidades

**Lo que deben las naciones**  
De un estudio recientemente publicado por Mr. O. P. Austin, jefe de la oficina estadística nacional en

Washington, Estados Unidos, sobre las deudas nacionales de los principales países del mundo, resultan las cifras siguientes:

El total de las deudas nacionales del mundo, hasta donde puede fijarse, suma 31.800 millones de pesos. En 1793, antes de las guerras napoleónicas, el total de esas deudas era de 2.500 millones de pesos. De 1793 a 1848 el aumento llegó hasta 8.500 millones de pesos. De 1848 a 1901 alcanzó éste la cifra actual de 31.800 millones.

Peró la parte mayor del aumento se debe a los gastos ocasionados, ya por las guerras mismas, ya por el mantenimiento y equipo, constantemente renovado, de grandes fuerzas terrestres y navales.

La deuda austriaca, hoy de 1.770 millones, era de 600 millones a mitad del siglo pasado; la alemana, que en 1870 era de 115 millones, alcanza hoy a 577; la de Italia, que era de 1.400 millones en el 69, es hoy de 2.583 millones y la de Francia que era de 1.000 millones de pesos en 1852, llega hoy a 5.800 millones.

La deuda inglesa en 1857 era de 4.000 mil millones de pesos, reducidos a 3.003 en 1.900 a los cuales hay que agregar el aumento de 450 millones añadido desde Marzo de 1900 para acá, con motivo de la guerra sudafricana.

La deuda de los Estados Unidos llegó a su máxima en 1865, con 2.655 millones, que en 1900 quedaron reducidos a 1.107 millones.

## Novelas y cuentos

### El loco número nueve

Varios amigos sentados ante una mesa del café departamos de mil distintas cosas. Era un domingo del mes de Julio, y ante la perspectiva de aburrirnos, propusimos a nuestro amigo, Luis Ortiz, administrador del Manicomio de X, visitar el establecimiento. Ortiz, con la amabilidad en él característica, aceptó en el acto nuestra idea, y tomamos un coche para trasladarnos a la casa de salud.

Después de media hora de marcha llegamos al edificio por una espléndida alameda, a cuyos lados, y paralelamente al camino, había una porción de casitas de campo; los elevados árboles de la alameda, entretejiendo sus hojas, formaban una espesa bóveda de follaje, y los mil pajarrillos que en sus copas trinaban contribuían a convertir aquel largo camino en delicioso paseo.

La entrada al Manicomio estaba constituida por espesa y alta verja, adosada a la muralla que circundaba el edificio. A nuestra llamada acudió el portero, hombre hosco y atlético, cuya presencia era suficiente, según luego supe, para atemorizar a los más rebeldes locos. Al divisar a nuestro acompañante quitóse respetuosamente su galoneada gorrilla, y dando a su fisonomía una expresión que quiso ser plácida, nos franqueó la puerta.

Precedidos siempre de nuestro amigo y cicerone Ortiz, visitamos los distintos departamentos de «la casa», admirando el orden y limpieza que reinaba en todas partes. Vimos el cuarto de reconocimiento; el de duchas, con arreglo al último sistema de tratamiento; la capilla modesta y bien aseada, donde los convalecientes se fortalecían espiritualmente, y después de examinar a la ligera otras dependencias, pasamos al primer patio, donde quince ó veinte alienados estaban esparcidos.

Uno de ellos se acercó a nosotros saludando afablemente, y después de preguntarnos varias tonterías, se marchó dando grandes voces; otro estaba en un rincón midiendo sin cesar la pared con una regla, a cuya operación no daba punto de reposo; había quien cantaba sin cesar una misma cosa, y quien, imitando los movimientos de un recluta, recorría incesantemente el patio.

En el centro del mismo, y sentado en un banco, se hallaba otro loco de aspecto simpático, y cuya mirada cariñosa y dulce predisponía a la compasión; éste se entretenía en repartir entre sus compañeros de infortunio varios objetos que a su lado tenía. Nos acercamos al grupo, y nuestro hombre, una vez terminado el reparto, se alejó murmurando. Interrogué a Ortiz sobre tal sujeto, y me respondió solamente:

—Ese es el número nueve.  
Recorrimos el segundo patio ó de los furiosos, cuyas celdas atronaban

con destempladas voces; algunos al pasar nos insultaban, otros reían con esa risa estúpida que hace estremecer, por lo que, impresionados con todo esto, salimos cuanto antes del Manicomio después de dar la vuelta por los jardinitos del recinto.

Ya de regreso a la capital, interrogué nuevamente a mi complaciente amigo sobre el loco simpático, y su respuesta fué la siguiente: Aquel loco cuya entrada se verificó seis años antes, procedía de una familia distinguidísima. Muertos sus padres, heredó una cuantiosa fortuna, que empezó a emplearla en obras de caridad, y de tal modo, que sus manos no tenían punto de reposo para acudir a tanto pobre como tenía siempre a su puerta. Significó esta vida hasta que cayó enfermo y le fueron a curar unos tios, únicos parientes que le quedaban y que al olor de la herencia acudieron presurosos.

Al poco tiempo se declaró una locura repentina de las más furiosas, y sus tios consiguieron que ingresase en un manicomio. Los vecinos, siempre dispuestos a la marmuración, formulaban ciertos cargos contra la familia, y hasta se había de cierta consulta pagada a fuerza de oro.

—Desde entonces—siguió Ortiz—se operó en nuestro loco una súbita transformación, continuando con el carácter apacible que usted ha visto. Sin embargo del parecer facultativo, crea usted que a veces, al ver la claridad con que razona, pienso... que hay algunos locos que parecen cuerdos.

De esto hace bastante tiempo. El recuerdo de aquella visita al Manicomio me aferra en la idea de que «el número nueve» pudiera ser una de las víctimas de la codicia humana, porque, la verdad, hay dramas privados que son horribles.

ALFREDO GUEDEA LOZANO.

## El meeting de ayer

En la Plaza de toros se celebró ayer mañana el anunciado mitin organizado por el Centro de Sociedades Obreras «La Unión».

El acto se vió bastante concurrido. Fué presidido por el obrero Vicente Mercé, presidente de la Junta organizadora del mitin.

Como hemos dicho, la reunión tenía por objeto protestar contra el proyecto presentado a las Cortes por el ministro de la Gobernación, reglamentando las huelgas.

Hicieron uso de la palabra, entre otros que sentimos no recordar, los obreros Ramón Martí, representante de la sociedad de constructores de cajas de naranja; Vicente Alicart, en representación de la sociedad de obreros La Espiga; Manuel Montañés en nombre de la de El Porvenir, de carpinteros de taller; Alvaro Diago y Cecilio Martí, delegados por La Regeneradora, sociedad de obreros alpagateros y José Martínez, presidente de la Sociedad de Tipógrafos.

Todos los oradores fustigaron duramente el proyecto de don Alfonso Gonzalez, diciendo que de aprobarse, sería la ruina del obrero.

Por eso Alvaro Diago dijo que no bastaba no, para protestar de dicho proyecto, hacer un mitin del que al día siguiente de haberse celebrado no se acordaría nadie, como ha sucedido en otros muchos, incluso con el convocado para para protestar del impuesto de consumos.

Lo que hace falta—dijo—es mantener a todo trance un espíritu de energía contra dicho proyecto y hacer mitins cuantas veces sea preciso, hasta conseguir que sea retirado el mitin aquel detestable proyecto.

El señor Martínez se ocupó además de los trabajos que ha realizado para poner en vigor la reglamentación del trabajo de mujeres y niños y en vista de la decepción que ha sufrido, no ya por parte de los patronos, sino por la de los mismos obreros contrarios en absoluto a dicha reglamentación, ha desistido de llevar a cabo sus trabajos y que después de exponer esto mismo a sus compañeros de la junta de reformas sociales, presentaría la dimisión.

El señor Mercé, en breves palabras, dió por terminada la reunión.

Después una comisión pasó a visitar al digno señor gobernador civil de la provincia para exponerle cuales

CHOCOLATES

ella y á la vainilla

**Tienda de Abacería**  
—Castellón—  
31, PLAZA DEL RRY, 31  
VENTA DE...  
de toda clase de granos y salvados,  
paseros, castas, sombreros y capazo de  
palma, y otros objetos de esparto, cañi,  
peje, palma, arga y vimbre.  
Existencias en habones de la actual  
cosecha del país.

JUAN B. VALLS

Mesas de billar  
Se venden dos mesas de billar, en  
buen estado y por precios módicos

CELONA  
SEVILLA  
Cádiz

LA MEDIDA  
y Luis Vives, 5

ropas hechas para niños  
de 12 a 40 pesetas.

Desde 3 pta.  
para es  
de 4 pesetas.  
de 1 a 12

pesetas docona.  
Bastones congo, desde 1'50  
pesetas.  
Jorseyes ojalista, elegantes,  
dibujos, desde 6 pesetas.  
Cuellos tela extra, a 0'50 pta.  
Paños a 0'75 pta.

GENERAL ILUSTRADO DE TODOS LOS  
E TEMPORADA

APPER

BA REGISTRADA

Recocentrado

ALLES PARA TODA CLASE DE CUL  
ATERIAS PARA LA FABRI.  
DE ABONOS

GARANTIZADO

LO EMO

9.-VALENCIA.-TELEFONO 827

de Santa Ana, número 19, Grao

QUILA  
por

5

SETAS  
SUALES

eran los deseos del pueblo trabajador de Castellón y rogarle los transmitiera por telegrama al presidente del Gobierno.

CASTELLÓN

Con las 500 pesetas que libremente le alcaidía con destino al camino paseo de Lidón y con el bien meditado aprovechamiento de algunos ofrecimientos de carros, bien puede la junta constructora del indicado paseo dejarlo en condiciones de poder celebrar en Febrero próximo la proyectada fiesta del árbol.

Si faltara algo más—como es de suponer—gestiónese más adelante del señor Ruiz otro libramiento de 500 pesetas y con esto y un último y pequeño sacrificio más por parte del vecindario pudiente, es indudable que podrá estar terminado el camino-paseo para la fecha de la proyectada fiesta del árbol.

Adelante hasta terminarlo pronto y totalmente.

Como el anuncio del estreno en el teatro Principal de Valencia de la famosa ópera de Puccini, La Tosca ha despertado entre los aficionados de Castellón verdadero interés y todos se proponen ir á la ciudad del Turia para presenciar el acontecimiento teatral á que dará lugar el estreno de la nueva ópera del inspirado autor de «La Bohème», cremos de mucha conveniencia reproducir en el HERALDO lo que acerca de aquel estreno dicen los periódicos de la vecina capital.

Dicen así: «Los preparativos que se hacen para La Tosca presentan este estreno como un acontecimiento.

La empresa ha dispuesto un magnífico cuadro de luces para los efectos escénicos de dicha obra.

Un rico servicio de plata adornará la mesa de Scarpip en el segundo acto.

Por un acreditado artista se ha modelado linda estatua de la Virgen sobre la pila.

El decorado, nuevo y hecho expresamente para este teatro, se ha hecho ya la prueba, y podemos asegurar que se prepara será irreprochable.

Los trajes son ricos y ajustados á los figurines de época; y también el atrezzo que se prepara será irreprochable.

Las originales campanas serán tocadas por los maestros Albiñana, Lorient y Pallardó.

Adelantan los ensayos y crece la actividad á fin de dejar la obra dispuesta para el martes próximo.»

El ilustrado secretario de la Diputación provincial, nuestro querido amigo don Telmo Vega ha abandonado hoy la cama más aliviado del fuerte resfriado que ha venido padeciendo estos últimos días.

Lo celebramos mucho.

Al ayuntamiento de Vinaroz en sesión ordinaria celebrada el 30 de Agosto último, acordó anunciar la vacante de su Secretaria, dotada con el haber anual de 2500 pesetas, pudiendo presentar los aspirantes á ella sus solicitudes dentro el plazo de treinta días á contar desde hoy.

Las funciones de anoche y anteanoche en el teatro Principal se han visto bastante concurridas, aplaudiéndose mucho las piezas valencianas representadas después de los dramones anunciados y á la notable pareja de baile Camilleri-Villar.

Para el próximo sábado se anuncia el debut de una compañía de zarzuela del género chico.

El coronel del regimiento de Almansa ha ordenado la incorporación á filas para el día 30 del mes actual de Vicente Espinosa Felip.

También José Franch Nebot debe presentarse ese día ante el jefe del batallón de Cazadores de Alba de Tormes.

La calle de Campoamor y el trozo de la Mayor, comprendido entre la plaza de la Paz y la esquina de aque-

lla, están en el más deplorable estado hoy se pueda imaginar.

Milagrosamente no ocurren vuelcos á diario, pero ocurrirán si la comisión de policía urbana no pone pronto el necesario remedio.

Mas aliviado del fuerte resfriado que le obligó á guardar cama, ha salido ya de casa nuestro querido amigo, el digno vice-cónsul de Francia en Castellón don Manuel Blasco.

Lo celebramos mucho.

Advertimos á los señores socios del Casino de Artesanos, que pasado mañana termina el plazo anunciado para matricularse en la clase de dibujo que ha instalado dicha sociedad.

El número de los inscritos es ya crecido y no cabe duda que en estos días que faltan, los obreros que pertenecen al citado casino lo harán en su mayoría.

Las clases darán principio el día 20 del actual y tendrán lugar de seis á ocho horas de su noche.

Nosotros que estimamos en cuanto valen los sacrificios que se impone la popular sociedad para proporcionar á sus individuos la cultura artística tan conveniente para el progreso de la clase trabajadora en el oficio á que puedan dedicarse, quisieramos que sus esfuerzos y los entusiasmos que el señor don Francisco Perez Olmos, su profesor, siente por la creación de la Escuela puesta á sus órdenes y organizada por el mismo, fuesen coronados con el éxito más grandioso.

Esta tarde ha marchado á Valencia el sabio P. Llanas, vicario general de los reverendos PP. Escolapios, quien durante su breve estancia en Castellón ha recibido las visitas de todas las autoridades y personas distinguidas de la capital.

En la estación ha sido objeto esta tarde el general de los Escolapios de una despedida muy entusiasta.

El paseo de Ribalta, se vió ayer tarde concurridísimo á pesar de lo intempestivo del día.

La banda del Regimiento amenizó de tres á cinco aquel hermoso sitio.

A los señores vicepresidente de la comisión provincial é intendente del Ejército, les ha remitido la alcaldía un testimonio del precio que han alcanzado en el mes actual los artículos de suministro.

Hoy se encontraba algo mejor la virtuosa señora de nuestro respetable amigo don Jaime del partido tetuanista de la provincia, don Victorino Fabra.

Celebraremos que persista la mejoría.

Las comisiones liquidadoras del regimiento de Aragón y de la Habana han remitido letras de alcances por valor de pesetas 1.176 y 348'35 para Manuel Miró Cabrera y para Manuel Sorribas Llorens, respectivamente.

Para el transporte de mercancías ha adquirido la empresa del tranvía de Onda al Grao de Castellón unas wagonetas abiertas de construcción tan sólida como elegante, algunas de las cuales han empezado á prestar servicio.

La gerencia de nuestro cariñoso amigo don Emilio de Meneses se dá á conocer como ninguno, tanto por las acertadas innovaciones en el servicio como por el mejoramiento del material de la línea que buena falta tenía dicho sea de paso.

Ha abandonado ya la cama, casi restablecido del accidente que ya conocen nuestros lectores, el rico comerciante de esta ciudad y concejal del ayuntamiento don Enrique Gimeno.

Muy de veras celebramos el restablecimiento de tan buen amigos nuestro.

Advertimos al público que desde hoy se ha encargado de la venta del *Heraldo de Madrid* el antiguo y conocido vendedor de periódicos y revistas, Manuel Gonzalez.

Además se vende el popular periódico madrileño en el Kiosco de las cuatro esquinas.

Ni una persona que desee conocer bien y al día el movimiento político y social del mundo debe dejar de leer el *Heraldo de Madrid*.

Felipe Traver Magraró ha pedido por medio de instancia al coronel del regimiento de Ceriñola, los alcances que le corresponden percibir.

El ilustrado y joven beneficiado de la Catedral de Ibiza, don Manuel Custos, ha marchado á Tarragona donde pasará unos días al lado de su respetable padre, el digno secretario de aquel gobierno civil.

Se han devuelto sin cumplimentar al batallón de Talavera ciertos documentos que para el cobro de los alcances envió dicho cuerpo á favor de Manuel Sabater Segura y Manuel Mateu Blasco, por no ser el primero conocido ni vecino de esta capital y el último por no estar conforme con la liquidación que se le ha hecho.

La hermosa y elegantísima hija mayor de nuestro respetable amigo el digno gobernador militar de la provincia, general don Juan Manrique de Lara, se encuentra enferma desde hace algunos días á consecuencia de unas anginas.

Nos interesamos vivamente por el restablecimiento de la enferma.

Llamamos la atención de los herniados acerca del *Aviso* que publica en la sección de anuncios del presente número, el reputado cirujano don José Pujol.

Hoy ha terminado la feria de Todos Santos y como era de esperar enseguida se ha levantado el tiempo. Y aún habrá quien niegue fundamento á nuestro empeño de suprimir esa feria?

Ayer tuvimos el gusto de saludar al simpático empresario de teatros señor Barrilaro, quien probablemente hará una de las temporadas del presente invierno en el teatro Principal.

Ha regresado á Valencia, después de haber pasado todo el verano en sus posesiones de Alcalá de Chivert, nuestro ilustre y cariñoso amigo el señor Barón de Alcahalí.

Mañana con motivo de ser el santo de la reina doña Isabel II, las tropas vestirán de gala y ondeará en los edificios públicos el pabellón nacional.

Mañana y pasado continuará el solemne triduo que ha empezado á celebrarse hoy en la iglesia del Convento de las Carmelitas descalzas de esta capital.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado una real orden dirigida á los abogados fiscales, recordándoles que su cargo es incompatible con cualquier otro oficial de carácter administrativo.

La función de mojiangas anunciada para ayer tarde en la plaza de toros, se suspendió á causa del mal tiempo.

El comité provincial del partido liberal dinástico se reunió el sábado bajo la presidencia de nuestro respetable amigo don Jaime Bellver y en todos los asuntos tratados hubo perfecta unanimidad.

Costeada por varias socias de la Sabatina, se han adquirido para la bonita iglesia de Santa Clara un precioso estandarte de la Purísima Concepción y magníficas ropas para adornar las paredes del altar mayor.

Todo esto se estrenará el día de la próxima festividad de la Purísima. El director de la Sabatina don Gaspar Ferrer, merece sinceros plá-

mes por el celo y actividad que demuestra en su cargo y por el interés con que procura por el templo de Santa Clara.

Se ha enviado al gobierno militar el certificado de conducta de Tomás Rubio García.

Se encuentra en Castellón nuestro querido amigo de Segorbe don Celso Crespo, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

Se ha remitido al señor gobernador civil para que ordene la inserción en el periódico oficial de la provincia, el edicto de la subasta de dos solares del paseo del Obelisco.

El músico de primera don Rosendo Inocente Segreiló puede solicitar sus alcances de pesetas 24'75 al batallón provisional de Puerto Rico, según orden de dicho cuerpo.

LOS MEJORES GUANTES: SE PRUEBAN.—Juan Martín Busutil, Cuatro esquinas.

Todo el que quiera colocar buenos pavimentos y que en verdad le resulten económicos y de larguísima duración debe comprarlos en la fábrica de baldosas hidráulicas que nuestro amigo don Antonio Segarra ha instalado en esta ciudad, en la calle de Mendez Nuñez al lado de la que tiene de azulejos, ó sea frente al ladrillar de Manentus.

En dicha nueva y espaciosa fábrica hay *blanco y a gro* superiorísimo á *ochocientos metros* y una gran colección de diferentes y hermosos dibujos desde *nueve reales* hasta haciendo un descuento de estos precios según el número de metros que se compra y gantizando el género *por diez años*.

Fíjase bien. *Fábrica de Segarra* Calle de Mendez Nuñez y Ronda del Mijares.

Los colores nacionales (gualdo y rojo) junto al orillo de las piezas de tejido, garantía de es su buena clase y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo, y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los colores son permanentes.

Sucesos del día

EN CASTELLÓN.

Una batida

La guardia municipal dió la noche del sábado en la plaza del Rey don Jaime una buena batida á unos cuantos individuos, deteniendo á uno, que dejó en libertad más tarde.

Ahora se están practicando las averiguaciones necesarias para dar con los verdaderos autores de un hecho ocurrido en la feria y pasar el tanto de culpa al juzgado.

Un accidente

Un pobre anciano de 75 años llamado José Arnau Castell, que anda apoyado de dos muletas y que se dedica al oficio de la mendicidad, tuvo la desgracia de caerse ayer en la plaza del Progreso, rompiéndose la pierna derecha por encima del tobillo.

Dos guardias municipales llevaron al desgraciado anciano al hospital.

En este establecimiento fué curado por el médico señor Clara.

EN MONCOFAR.

Otro accidente

Cazando en término de Moncofar el vecino de dicho pueblo Bautista Martí Gomez, de 34 años y casado, ha sido víctima de un percance por habersele reventado la escopeta que llevaba.

El Martí quedó con la mano izquierda destrozada.

Esta desgracia ocurrió la tarde del viernes.

El herido se trasladó á Castellón é ingresó en el hospital para su curación.

En la Audiencia

Un juicio

El jurado del distrito de Viver se

ha constituido hoy en la audiencia para conocer en una causa que el juzgado de instrucción de aquel partido incoó, por el delito de abusos deshonestos, contra Vicente Escal Allaga, vecino de Pina.

El juicio se ha celebrado á puertas cerradas.

El procesado ha sido defendido por don Sebastián Carpi.

El digno teniente fiscal señor Company ha mantenido la acusación.

El juicio se ha suspendido á la una después de conocerse el informe de la defensa para reanudarlo á las tres.

El jurado ha pronunciado un veredicto de inculpabilidad.

El señor don Antonio Aliza ha asistido al acto como procurador.

Libros y periódicos

La Casa Maucci en Octubre

El movimiento de esta Casa Editorial, supera en Octubre á todos los meses anteriores, pues ha presentado en el mercado intelectual los siguientes nuevos títulos:

Ben-Hur. (Una Historia de Cristo), por Lewis Wallace;

Memorias. (Infancia. Adolescencia. Juventud por Tolstoy;

La Monja de Cracovia por Augusto Riera.

Los Ladrones del Gran Mundo por Ponson du Terrail.

I Cartabut ó El Buque Fantasma.

II El Misterio del Pasaje del Sol.

III El señor de la Montaña.

IV El Sacrificio de Juana.

V Mousseine la Vengadora.

Para el presente mes de Noviembre preparan las series V y VI, que se titulan Las Celadas de Olimpia y El Desafío de Amor, últimas de las preciosas obra de Penson, Los Ladrones del Gran Mundo.

Además, dará á luz tres nuevos volúmenes: Cosas Baturras, ingeniosísimo potpourri con Prólogo y texto, por el simpático escritor y humorista Julio Victor Tomey; la última novedad literaria de París, Los Vagabundos, por Máximo Gorki, á quien llamamos los franceses «el poeta de los vagabundos»; un completísimo y ameno tratado de artes culinarias que lleva por título El Rey de los Cocineros, y otras varias obras importantes que seguramente lograrán el mismo éxito que las demás publicadas por la afortunada Casa Editorial Maucci.

Diario de Avisos

Santoral.

Lunes, 18.—San Máximo.

Martes, 19.—Santa Isabel reina de Hungría.

Cultos.

Mañana segundo día de Triduo en el Convento de Carmelitas.

Consumos.

Lo recaudado en consumos durante el día de ayer y anteyar ascendió á lo siguiente:

Sábado, 16.—1531'04.

Domingo, 17.—861'02.

Registro civil.

Durante el día de ayer y anteyar se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Vicente Cosin Ramos, José Peña Guinot, José Fullera Bernat Francisca Fortanet Galmes y Vicente Sanchis Maten.

Funciones.—Domingo Alcón Tena, Enrique García Daroca y Vicente Anols Sales.

SUBASTA

El día 20 del presente mes de Noviembre á las diez horas se procederá á la venta en pública subasta en la Notaría de don Luis Tén Barrera, calle Mayor número 79 de las fincas siguientes:

1.ª Una casa habitación situada en el poblado de esta ciudad calle de Alcora número 117 compuesta de planta baja y un piso alto, y mide una superficie de 76 metros lindante por la derecha casa de Francisco Balaquer izquierda Teresa Varela y detrás el almacén que se describirá. Tasada esta finca en 2.380'00.

2.ª Seis novenas partes indivisas igual á dos terceras partes de un edificio destinado á almacén y habitación en la actualidad, situado en este poblado, calle de Ballester antes primera sin nombre, formada en la Ronda del Mijares de esta capital no numerado aún, compuesto de planta baja con nueve lagares para la estrajación de la uva, cuatro de ellos y en parte un piso alto con escalerilla que dá acceso al mismo, y ocupa una superficie de 327 metros 50 decímetros y linda por la derecha Felix Guinot izquierda Tomás Cosin y detrás la casa antes deslindada. Tasadas dichas seis novenas partes en 7.466'67.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones estarán de manifiesto en la citada Notaría.

Unica Sucursal

EN CASTELLON

33-G. CHERMA-33

Unico establecimiento en Castellón —46, ENMEDIO, 46— (Frente á la iglesia de San Miguel)

Línea regular PARA

EL VICTORIA el 22 del

PARA MA

EL ALF el 17 del actual

Consignatarios: M CASTELLON

FEDERICO

Temporada CAPAS 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15. Calle Mayor,

A los herniados

(TRENCATS) Durante los días 28 y 29 del actual, visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualada):

Don José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, con largos años de práctica en la casa de DON JOSE CLAUSSOLLS, de Barcelona, muy conocido en esta capital por el gran número de operaciones que lleva realizadas, en el espacio de mas de 40 años transcurridos desde que visita esta ciudad.

Gran surtido de brazaeros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias, per croquis y radiografías

BRAGUERO ARTICULADO; es el modelo más reciente para ejercitar la presión á voluntad y directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de contorno para la pronta curación de las hernias infantiles.

TIRANTES OMOPLASTICOS para evitar la empujación de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientro.

HORAS DE CONSULTA D a 23.—De nueve á una y de tres á siete.

D a 29.—De nueve á una y de tres á siete.

Residencia en el centro de la ciudad FONDA IGUADALINA. (Dando aviso se pasará á domicilio.)

Los domingos, en sus establecimientos Ortopédicos.

Establecimiento La Cruz Roja REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

Se vende una casa de buena construcción en la calle del 9 de Marzo.

Darán razón en la calle de A occ 133

Carlos G. Espresatti Corredor de comercio

Otrosos servicios para intervenciones operaciones comerciales, de giro, de arrendamiento, contratos y compra venta de efectos públicos y valores industriales

PREMIANAS Se venden cuatro personas que vendan información en las oficinas del HERALDO.

Consultorio

del médico cirujano oculista JOAQUIN CASTRILLO SOLER 13—Calle del Pueblo—13

Cura rápida de las granjías por un procedimiento especial.

Se extraen cataratas y se practican todas las operaciones de los ojos, en el tribunal al alcance de todas las personas y gratis á todos los individuos de las familias que constan en el libro municipal de pobres de la localidad ó en el de los pueblos de la provincia.

Horas consulta: De 10 á de 15.

Llegado el día en que habia d

Unica Sucursal EN CASTELLON

Máquinas SINGER para coser

Unica Sucursal EN CASTELLON

33-G. CHERMA-33

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico. Pidase el catálogo ilustrado que se dá gratis.

33-G. CHERMA-33

Unico establecimiento en Castellón -46, ENMEDIO, 46- (Frente a la iglesia de San Miguel)

Bazar de Calzado DE FEDERICO CAZADOR GRAN SURTIDO EN CALZADO COSIDO A MANO DE TODAS CLASES Y PRECIOS ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA. HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

Unico establecimiento en Castellón -46, ENMEDIO, 46- (Frente a la iglesia de San Miguel)

Línea regular de vapores PARA HULL

El VICTORIA el 22 del actual. PARA MANCHESTER El ALF el 17 del actual. Consignatarios: M. Peris y Sobrinos CASTELLON DE LA PLANA

FEDERICO ALICART Temporada de Invierno CAPAS Se han recibido para la presente temporada desde 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 años en adelante. Calle Mayor, 45.-Castellón

A los herniados (TRENCAIS) Durante los días 28 y 29 del actual, visitará en Castellón de la Plana (Ronda Igualada): Don José Pajol

EXTRA ACCION DE LETRINAS Y POZOS NEGROS El aparato que se ofrece al público, que es el usado en Barcelona y en las casas importantes capitales, evita los gases de inoportunidad, ya que no se arroja que una bomba que con tubos perfectamente empalmados, extrae en diez minutos 2.000 litros de letrinas, pozo negro, sin que el menor mal olor incomode a los habitantes de las casas ni entropes mates al dorado, por la acción de los gases desodorantes quemados por la máquina antes de pasar a la atmósfera.

Gran surtido de braqueros lo más práctico y moderno para la curación o restablecimiento de las hernias, por órdenes y reembolso BRAGUERO ARTICULADO; es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez más seguro para la parte sana, conteniendo, y en que proporción más curación de hernias. ESPECIALIDAD EN BRAGUEROS de cualquier tipo para la pronta curación de los herniados. TIRANTES OMOPLÁSTICOS para evitar la curvatura de espaldas. FAJAS HIPOGÁSTRICAS para evitar la obesidad, dilatación y abultación del vientro. HORAS DE CONSULTA De 23.-De nueve a una y de tres a siete. De 29.-De nueve a una y de tres a siete. Se funden en el barrio de la noche. FONDA IGUADALINA. (Dando aviso se pasará a domicilio.) Los domingos, en su establecimiento Ortopédico. Residencia

Las personas que desean extraer las letrinas y pozos negros por este procedimiento, pueden dirigirse a la calle de los Doctores, almacén de maderas para andamios y a don Sixto Garsela, calle de la Trinidad, núm. 103. Las letrinas se extraen gratis y los pozos negros, sistemas, etc. a 30 pesetas los dos mil litros.

VENTA de una casa de la calle Mayor. Dada razón en la misma calle número 93

BUENA OCASION Se vende un buento de naranjos, muy frondoso inmediato a la capital, de unos 4 hectáreas, con casa habitada para una familia y con riego de a rambia de la vicia y de motor eléctrico. Razon don Vic. nte Bl., procurador Cazadores 5.

SE VENDE en buenas condiciones terrenos para edificar cerca del teatro Principal. Dada razón Vicente Aiel, Mayor 164

Diario de Avisos Santoral. Lunes, 18.-San Máximo. Martes, 19.-Santa Isabel reina de Hungría.

Cultos. Mañana segundo día de Triduo en el Convento de Carmelitas.

Consumos. Lo recaudado en consumos durante el día de ayer y anteayer ascendió a lo siguiente: Domingo, 16.-1531'04. Lunes, 17.-861'02.

Registro civil. Durante el día de ayer y anteayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.-Vicente Cosin Ramos, José Peña Guinot, José Fullera Bernat, Francisca Portanet Galmes y Vicente Sanchis Mateu. Defunciones.-Domingo Alcón Tena, Enrique García Daroca y Vicente Añols Sales.

SUBASTA El día 20 del presente mes de Noviembre a las diez horas se procederá a la venta en pública subasta en la Notaría de don Luis Tén Barrera, calle Mayor número 79 de las fincas siguientes: 1.ª Una casa habitación situada en el poblado de esta ciudad calle de Alcora número 117 compuesta de planta baja y un piso alto, y mide una superficie de 76 metros lindante por la derecha casa de Francisco Balaguer izquierda Teresa Varela y detrás el almacén que se describirá. Tasada esta finca en 2.380'00. 2.ª Seis noventa partes indivisas igual a dos terceras partes de un edificio destinado a almacén y habitación en la actualidad, situado en este poblado, calle de Ballester antes primera sin nombre, formada en la Ronda del Mijares de esta capital no numerado aún, compuesto de planta baja con nueve lagares para la estrujación de la uva, cuatro de ellos y en parte un piso alto con escalerilla que da acceso al mismo, y ocupa una superficie de 327 metros 30 decímetros y linda por la derecha Félix Guinot y izquierda Tomás Cosin y detrás la casa antes deslindada. Tasadas dichas seis noventa partes en 7.466'67. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones estarán de manifiesto en la citada Notaría.

Carlos G. Represati Corredor de comercio Ofrece sus servicios para Interventor operaciones comerciales, de giro, de arrendamiento, contratos y compra venta de efectos públicos y valores industriales.

CONSULTORIO del médico cirujano oculista JOAQUÍN CASTELLO SOLER 13.-Calle del Pueblo.-13 Curación rápida de la granulación por un procedimiento especial. Se extraen cataratas y se practican todas las operaciones de los ojos. Retribución al alcance de todas las fortunas y gratis a todos los individuos de las familias que constan en el padrón municipal de pobres de la capital en el de los pueblos de la provincia. Horas consulta: De 10 a 16.

dido, pues no quiere volverle a ver por su casa.

DE BARCELONA Varias noticias

Darante la pasada noche se han telegrafado de Barcelona las siguientes noticias:

Contra Socias La policía judicial de Barcelona ha descubierto un complot anarquista contra el gobernador civil de dicha ciudad, señor Socias.

Noticia desmentida El gobernador de Barcelona niega que se cruzaran ayer tiros entre la policía y algunos ladrones de la calle de Perecamp.

Una desgracia En el paseo de Colón un coche atropelló a una niña, produciéndole heridas de consideración. Creyendo el conductor del vehículo que la había muerto, pasó al caballo en precipitada fuga, desbocándose éste y yendo a chocar contra un tranvía eléctrico.

El choque fué tan violento, que resultaron heridas cuatro personas.

Elección de senador

La elección de senador por esta Universidad ha sido reñidísima, resultando elegido el ministerial don Joaquín Bonet Amigo por 105 votos contra 71 que obtuvo el catalanista don Felipe Beltrán Amat.

La Universidad estará, pues, representada en las Cortes por un liberal, cosa que no sucedía de muchos años a esta parte.

El mitin del Ferrol

Se ha celebrado en el Ferrol el meeting para pedir la libertad de los cornueses presos con motivo de los sucesos ocurridos en Mayo.

Ha habido grandes alborotos entre anarquistas y socialistas.

Se ha tratado de la huelga general. Los ferrolanos se han opuesto, siendo silbados a los gritos de ¡fuera! ¡fuera!

Los altercados individuales han sido muchos.

Manifestación

En Vera se realizó hoy una grandiosa manifestación que recorrió las calles.

Asistieron muchos vecinos de los pueblos inmediatos.

Después se dió un meeting en el teatro, pidiendo que se construya el ferrocarril de Lorca a Almería.

El rey Eduardo

Es probable que el rey de Inglaterra vaya a Niza a pasar el invierno.

A este fin dicese que se ha alquilado ya una finca titulada Villa Viuda, que se halla situada a orillas del mar.

El Imparcial y Garriga

El Imparcial de hoy publica un artículo comentando la retractación del rector Garriga, opinando que, a pesar de ello, el gobierno debe tomar enérgicas medidas.

«Al frente de los establecimientos docentes—dice—El Imparcial—debe haber personas revestidas de la augusta majestad de ciencia.»

«El rector de la Universidad de Barcelona—añade—ha perdido la autoridad personal al retractarse, como hubiera perdido la autoridad de catedrático al servir de eco a las pasiones malsanas.»

Varias noticias

Gamazo sigue en el mismo estado de gravedad.

En Madrid hay una niebla muy densa.

Los artistas que se marcharon a París a representar zarzuelas del género chico, telegrafían participando que, debido al fracaso de la campaña, se hallan en situación angustiosa y faltos de toda clase de recursos, hasta el extremo de haber sido expulsados de los hoteles.

En demanda de auxilio han acudido a la embajada española.

Conferencias telefónicas Agencia Mencheta

(Servicio de la tarde) Madrid 18, a las 17.

Franco y libras Empréstito

Franco, 42'55. Libras, 00'00. Empréstito, 92'60.

Sagasta

El ilustre jefe del gobierno ha reanudado hoy su vida ordinaria.

A las once salió de casa y se dirigió a Palacio, despatchando con la reina durante un largo rato.

Todos los periodistas felicitaron al señor Sagasta cuando abandonó la regia estancia por su restablecimiento.

Veragua

También el duque de Veragua ha estado esta mañana en Palacio, conversando largo rato con la reina.

Créese que el duque le habrá expuesto a S. M. las dificultades y los obstáculos con que tropieza para la aprobación del presupuesto de su departamento.

FIRMA REGIA Rector destituido

El señor Sagasta cuando estuvo esta mañana en Palacio puso a la firma de S. M. un decreto que le envió el ministro de Instrucción Pública, destituyendo al Rector de la Universidad de Barcelona señor Garriga.

Combinación judicial Indultos

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de la reina una extensa combinación judicial que alcanza a la audiencia de esa provincia a la que es destinado el magistrado don Enrique Gotarredona.

Indultos

También ha firmado S. M. una serie de indultos que comprende a un sentenciado por la audiencia de Castellón.

El indultado se llama don Andrés Peyrat Roca a quien se le conmuta por la de destierro el tiempo de presidio que le faltaba extinguir.

Sin interés

El ministro de Estado que ha despatchado también con la reina no ha llevado firma de interés.

En el Parlamento Las sesiones de hoy SENADO

Se abre la sesión a las tres y media.

Preside Montero Ríos.

El general Weyler, contestando a unas preguntas que se le hicieron en la última sesión declara que el gobierno concederá un nuevo plazo para la redención militar de los prófugos y desertores.

Calvo Martín pide al ministro de la Gobernación las leyes de Sanidad que tiene anunciadas.

Lopez Parra llama la atención del gobierno sobre los hechos ocurridos en el pueblo de San Jorge de esa provincia.

Siguen otras preguntas de menos interés y se entra en el orden del día, reanudándose el debate sobre la acusación de la plata.

CONGRESO Preside Moret.

Se abre la sesión a las tres en punto.

Los escaños y tribunas concurridísimos.

Textofone Gallego se lamenta de que no se haya hecho nada para la extinción de la langosta.

El ministro de Agricultura dice que la falta de recursos ha estacionado el asunto.

Rodríguez, presidente de la comisión dice que hoy dictaminará la misma sobre el particular que interesa al señor Gallego.

Hácese otras preguntas y ruegos y se reanuda el debate sobre los sucesos de Barcelona.

Lerroux empieza elogiando el valor cívico del doctor Robert por haber informado de los sucesos de Barcelona en la forma concreta que lo hizo.

Añade que esta corrección del diputado catalanista le obligará a emplear en lo que tiene que decir el mismo tono de prudencia.

Declara que Robert no ha querido combatir a Socias.

Rechaza la especie de que está vendido al gobierno para matar al catalanismo, afirmando que jamás ha sido de los que han frecuentado los centros oficiales para mendigar favores y gracias de los gobiernos marnarquicos.

Dice que es falso que los republicanos que lesiguen en Barcelona sean enemigos del orden ni otra cosa que republicanos convencidos.

Agrega que todos los centros intelectuales de Barcelona son un foco de catalanismo y sigue atacando a los catalanistas y haciendo pintoresca historia de los alcándalos electorales de Barcelona.

Gamazo

El exministro de Hacienda señor Gamazo continuaba hoy mejor dentro de la gravedad de su estado.

Los médicos dicen que por ahora ha desaparecido el inminente peligro que corría.

La señora de Puigcerver

También la señora de Puigcerver avanza en su mejoría.

El Hotel de la enferma es un verdadero jubileo.

El agresor de la señora de Puigcerver se halla abatidísimo.

Sanmartín y Aguirre

Esta mañana se ha celebrado el entierro del escritor valenciano señor Sanmartín y Aguirre que falleció ayer tarde en el estado más lamentable por desavenencias de familia que son de muchos conocidos.

Toda la colonia valenciana ha concurrido al triste acto.

La prensa del día

Los periódicos de hoy se ocupan del caso del Rector de Barcelona pidiendo su destitución en bien de la disciplina escolar.

Nuevos amantes

En el pueblo de Calahorra se han quitado la vida dos novios por negarse a su unión las familias de ambos.

Buenas impresiones

La comisión del Rio Muni viene bien impresionada de la exuberancia de aquel país al que hay que enviar capitales y hombres trabajadores para su colonización.

Buen efecto

En general ha producido buen efecto el relevo del rector de Barcelona. El decreto está hecho a palo seco.

